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Studierea culturii şi civilizaţiei unui popor implică cunoaşterea tuturor 
elementelor care compun viaţa socială a acestuia. Cultura face parte integrantă din 
istoria unei comunităţi, fiind, în acelaşi timp, o caracteristică definitorie a sa. De 
cele mai multe ori, un popor "rămâne" în istoria �anităţii prin realizările sale 
spirituale, îmbogăţite de-a lungul generaţiilor. In general, perioadele de 
efervescenţă culturală au coincis cu cele de dezvoltare economică, deoarece 
fenomenul artistic trebuie să aibă un solid suport material. 

Ţara noastră a cunoscut diferite etape de manifestare spirituală, însă cea mai 
fecundă dintre ele a fost, fără îndoială, perioada dintre cele două războaie 
mondiale. Intelectualii din acea vreme au moştenit şi preluat tezaurul cultural al 
unor pleiade de artişti şi gânditori clasici, care au trăit în epoca modernă. Dintre 
aceştia amintim doar câteva nume ilustre: Vasile Alecsandri, Ion Heliade 
Rădulescu, George Bariţiu, Mihai Eminescu, personalităţi care au marcat pentru 
totdeauna destinul poporului nostru. Tradiţia culturală românească a găsit un teren 
fertil după realizarea Marii Uniri, atât pe plan material (cu excepţia anilor de criză 
economică), cât şi pe acela al integrării în orizontul european şi universal. 
Intelectuali de marcă au primit recunoaşterea internaţională a meritelor lor şi au 
militat în favoarea unei deschideri tot mai largi către valorile din acele timpuri: 
Nicolae Iorga, Gheorghe Brătianu, Nicolae Titulescu, Gemge Enescu ş.a. 

S-au intensificat schimburile culturale cu alte state şi s-au creat condiţiile 
pentru ca tot mai mulţi tineri români să poată studia în străinătate. Experienţa 
dobândită acolo a fost fructificată la întoarcerea în ţară, astfel încât România se 
număra printre statele europene cu o organizare bine pusă la punct şi un nivel de 
trai decent . 

Dintre instituţiile culturale care s-au remarcat prin activităţile lor 
prodigioase, ne-am oprit atenţia asupra Asociaţiei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român (Astra) şi Fundaţiilor Culturale Regale, 
ambele contribuind la dezvoltarea vieţii sociale din România Mare. Cea dintâi, 
fondată în oraşul Sibiu la 4 noiembrie 1 86 1 ,  a constituit un adevărat simbol a luptei 
românilor de dincolo de munţi pentru emancipare naţională şi socială, în contextul 
ocupaţiei străine a Transilvaniei , Banatului, Crişanei şi Maramureşului.Astriştii s
au aflat în fruntea mişcării memorandiste şi au pregătit, cu mult entuziasm, marele 
act al Unirii de la 1 Decembrie 1 9 1 8. În anii interbelici, sfera preocupărilor lor a 
urmărit răspândirea elementelor de spiritualitate românească, precum şi 
îmbunătăţirea condiţiilor sociale la scara României întregi te. Fundaţiile Culturale 
Regale şi-au desfăşurat manifestările la nivel naţional, existând numeroase 
similitudini în această privinţă cu acţiunile întreprinse de Astra. 

A vând în vedere că până acum nu s-a editat o lucrare de specialitate cu 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



258 Dragoş Petrescu 

această temă, ne rămâne satisfacţia punerii în valoare a activităţilor susţinute în 
sectoarele esenţiale ale societăţii :  economic, politic, cultural, administrativ, 
religios şi sportiv. Am încercat să încadrăm paleta de preocupări ale celor două 
instituţii în tabloul general oferit de România interbelică, abordând chestiunile 
reprezentative ale perioadei, cu aspecte pozitive, dar şi cu neajunsurile inerente. 
Am analizat consecinţele importante. ale diverselor acţiuni întreprinse, atât în 
lumea satelor, cât şi în mediul urban. In vederea obţinerii unei imagini realiste a 
fenomenelor sociale din vremea respectivă, am oferit exemple concrete de 
activităţi desfăşurat� în anumite sate, cercuri şi cămine culturale, şcoli, arene 
sportive, atenee etc. In acelaşi timp, am evitat forţarea anumitor concluzii, pentru a 
lăsa deschisă perspectiva unei viziuni proprii fiecărui cititor. 

* 

În perioada interbelică, Astra şi-a menţinut, în linii generale, modul de 
funcţionare stabilit de "Regulamentul" adoptat în 1 86 1 .  Potrivit acestuia, 
principala formă de organizare era cercul cultural, ce avea în componenţă cel puţin 
10  membri. Misiunea lui era de face propagandă în favoarea culturii, în special la 
sate, de a organiza manifestările şi de a atrage noi membri, dintre persoanele active 
şi cu un mod de gândire pozitivist. În cadrul cercului se organizau coruri şi formaţii 
de dans, cu scopul de a dinamiza viaţa rurală, se susţineau conferinţe şi prelegeri, 
cu recomandarea ca acestea să nu fie lungi şi nici cu un vocabular pretenţios, 
deoarece s-a constatat că ţăranii se îndepărtează de Astra în astfel de cazuri. Mai 
multe cercuri culturale alcătuiau un despărţământ, care grupa membrii dintr-un 
oraş şi comunele din jur. Despărţămintele dintr-o anumită provincie puteau să 
alcătuiască o Regională, de exemplu: Regionala Basarabeană (înfiinţată în 1927), 
Regionala Dobrogeană (1927) şi Regionala Bănăţeană ( 1937). Membri ai 
Asociaţiei puteau fi cetăţeni de origine etnică română, precum şi instituţii şi 
corporaţii (persoane juridice), cu condiţia să îşi plătească taxele şi să fie acceptaţi 
de Comitetul Central . 

Un rol important în luarea deciziilor cu privire la manifestările Asociaţiei)
au avut preşedinţii acesteia, aleşi din rândul membrilor Comitetului Central. In 
perioada pe care o analizăm au fost trei preşedinţi : Andrei Bârseanu ( 1 9 1 1 - 1922), 
Vasile Goldiş ( 1923-1 932) şi Iuliu Moldovan (1 932- 1 947). Alte personalităţi care 
au contribuit la afirmarea Asociaţiei au fost Octavian Goga (secretar literar), 
reputatul scriitor şi publicist Ion Agârbiceanu, medicul Iuliu Haţieganu, profesorul 
universitar Onisifor Ghibu, Alexandru Lapedatu, Octavian Tăslăuanu, Octavian 
Russu ş.a. 

Un semn de preţuire faţă de activitatea instituţiei, acordat din partea 
conducătorilor statului, l-a constituit gestul generos al regelui Ferdinand I, 
preşedinte de onoare, de a include Astra printre legatarii testamentului său, alături 
de alte �ocietăţi de prestigiu, cum ar fi Academia Română. 

Incă de la constituirea sa, Asociaţia a fost preocupată de educaţia primită de 
românii transilvăneni, militând pentru înfiinţarea unui institut de învăţământ 
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superior cu predare în limba română, însă autorităţile austro-maghiare s-au 
împotrivit acestui proiect. În primul an al secolului XX a fost inaugurată clădirea 
centrală a Universităţii din Cluj, unde se preda exclusiv în limba maghiară. După 
înfăptuirea Marii Uniri, la 12  mai 1 9 1 9  Consiliul Dirigent a primit autorizaţia din 
partea guvernului român să preia această Universitate. S-a format o comisie de 
profesori munteni, moldoveni şi transilvăneni, aceştia din urmă fiind toţi membri 
ai Astrei, cu misiunea de a alcătui corpul profesoral. "Universitatea Daciei 
Superioare", noua titulatură a instituţiei din Cluj ,  şi-a deschis porţile la 3 
noiembrie 1 9 19, după ce a obţinut recunoaşterea legală din partea statului român. 
Majoritatea universitarilor clujeni s-a remarcat prin bogata activitate publicistică 
desfăşurată şi, răspunzând cerinţelor despărţământului clujean al Astrei, s-au 
adresat locuitorilor transilvăneni printr-o serie de cursuri populare referitoare la 
tradiţiile, istoria şi cultura ţării noastre. O iniţiativă cu totul deosebită a unor 
profesori clujeni, în colaborare cu Asociaţia, a fost înfiinţarea "Extensiunii 
universitare", la 20 octombrie 1 924, care îşi propunea realizarea unei campanii de 
propagandă culturală prin conferinţe şi publicaţii de popularizare în întreaga 
Transilvanie. Referitor la rolul avut de Astra în domeniul învăţământului, Emil 
Racoviţă, rectorul Universităţii, sublinia la Adunarea generală de la Turda ( 1 929): 

" Ar fi oare Universitate românească în Cluj dacă n-ar fi muncit şi suferit Astra 
timp de decenii de luptă naţională şi culturală? Oare nu avem noi, Universitatea 
clujeană românească, dreptul şi dorinţa să ne considerăm ca vlăstar din vechiul 
trunchi al As trei, ca tovarăşă de muncă pe ogorul cui turei naţionale?" 

Un alt tip de învăţământ a fost cel al şcolilor ţărăneşti, iniţiat şi realizat în 
cadrul generos al Astrei, în 1 93 1 ,  la Sighet. Tinerii săteni aveau posibilitatea de a 
urma cursuri de apicultură, pomicultură, practici meşteşugăreşti, zootehnie ş.a., 
susţinute de profesori şi ingineri agronomi în perioadele în care nu se efectuau 
activităţi agricole (iarna). Preşedintele Asociaţiei, Iuliu Moldovan, a sprijnit, prin 
toate mijloacele, această idee, fiind considerat "ctitorul şcolii ţărăneşti" din 
România. Finanţarea provenea de la bugetul Astrei, prefecturi şi camerele de 
agricultură judeţene. La 8 decembrie 1 935 a avut loc primul Congres al şcolilor 
ţărăneşti în oraşul Sighet, prezidat de dr. Vasile I lea, conducătorul 
despărţărnântului Maramureş. La sfărşitul perioadei interbelice funcţionau 68 de 
astfel de şcoli, dintre care 1 O pentru femei, cu un total de peste 1900 elevi. 

Printre preocupările constante ale Astrei s-au aflat şi crearea de muzee, 
organizarea de expoziţii, spectacole de teatru, serate culturale, ca mijloace de 
educare a p_?pulaţiei şi punere în valoare a elementelor de spiritualitate 
românească. In anul 1 905 a fost inaugurat Muzeul Central de la Sibiu, ce avea în 
componenţă secţii de istorie a Transilvaniei, etnografie, artă românească, 
economie şi comerţ, mineralogie şi ştiinţele naturii . Comitetul Central a dorit ca 
acest lăcaş să fie reprezentativ pentru civilizaţia românească transilvăneană şi, în 
consecinţă, numărul exponatelor achiziţionate a crescut neîntrerupt, la sfărşitul 
perioadei interbelice fiind înregistrate peste 25 .000 de piese, astfel încât el se afla 
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printre cele mai bogate muzee din ţară. La 1 septembrie 1924, în prezenţa perechii 
regale, s-a deschis la Vidra de Sus o Casă Naţională, în memoria lui Avram Iancu, 
cu prilejul sărbătoririi a o sută de ani de la naşterea marelui revoluţionar. Cu acelaşi 
prilej, a fost inaugurat "Muzeul anilor 1 848- 1849", în casa în care a locuit eroul, 
organizatorii reuşind să achiziţioneze obiecte ce au aparţinut lui Avram Iancu sau 
contemporanilor săi. La propunerea conducătorilor Astrei, autorităţile statului au 
sprij init întemeierea Muzeului Unirii de la Alba-Iulia ( 1929), alcătuit din 7 secţii, 
fiecare reprezentând o perioadă din istoria Transilvaniei, de la civilizaţia dacică şi 
până la înfăptuirea Marii Uniri. 

Planurile ambiţioase ale Comitetului Central aveau drept unul dintre 
scopuri mărirea Bibliotecii Centrale de la Sibiu (înfiinţată în 1 869), aflată în 
clădirea sediului Astrei, lângă Muzeul Central, aşa încât ea să devină cea mai mare 
din ţară după Biblioteca Academiei din Bucureşti. În anul 1 938 numărul volumelor 
din Biblioteca Centrală a atins cifra de 73 .325, cu 3.58 1 mai numeroase decât în 
anul precedent, iar colecţiile de ziare şi reviste erau în număr de 3 .6 1 5 . În acelaşi 
an, au cercetat aşezământul 2.302 cititori, care au împrumutat 3 .082 de volume, 
ceea ce demonstrează aprecierea de care se bucura în rândul contemporanilor. 

Domeniul în care Asociaţia a activat într-un mod absolut remarcabil a fost 
cel al publicaţiilor, prin intermediul zecilor de reviste, broşuri şi colecţiilor de cărţi. 
Ele şi-au îndeplinit menirea, fiind o lumină spirituală nu doar pentru intelectuali, 
studenţi sau şcolari, ci şi pentru oamenii satelor, acolo unde învăţătura ajungea cu 
dificultate şi cărora se adresau o seamă de tipărituri. Revista Transilvania era 
organul oficial, în paginile ei găsindu-se rapoarte oficiale, articole de cultură şi 
ştiinţă, sfaturi şi informaţii generale cu privire la activitatea Astrei. Fiecare 
despărţământ edita la rândul său câte o revistă sau în cazul Basarabiei, întreaga 
regională tipărea Cuvânt Moldovenesc. Doar în oraşul Sibiu existau la începutul 
veacului trecut următoarele tipărituri: Transilvania (înfiinţată în 1 868), Ţara 
noastră ( 1 907), Foaia poporului ( 1 892). În paginile lor se aflau semnături de 
prestigiu: Octavian Goga, Ioan Agârbiceanu, Nicolae Iorga, Vasile Goldiş, Iuliu 
Maniu, Andrei Bârseanu şi alţii. Revistele publicate de Comitetul Central şi 
răspândi te în toate despărţămintele erau Transilvania, Gând Românesc, Revue de 
Transylvanie şi Biblioteca poporală, care prezentau activitatea Asociaţiei, 
principalele evenimente culturale şi politice de la noi şi din străinătate, precum şi 
luări de atitudine în cele mai diverse situaţii din societatea românească. Ele îşi 
propuneau să asaneze din punct de vedere moral comunitatea românească şi să 
lupte pe plan spiritual împotriva neştiinţei şi analfabetismului. 

Membrii Comitetului Central s-au străduit să întemeieze în toate oraşele 
mari ale Ardealului case de cultură, care să fie centre de viaţă socială pentru 
populaţia de acolo. Fiecare casă cuprindea o bibliotecă şi un muzeu regional, 
oglinda ţinutului respectiv, din punct de vedere istoric, arheologic, etnografic, 
artistic, economic şi naturalist. În anul 1 92 1  Astra a beneficiat de prevederile unei 
legi care acorda satelor din Transilvania un sfert de hectar din pământul expropriat 
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pentru construirea căminelor culturale; în schimb, expropriaţii urmau să fie 
despăgubi ţi de_către Asociaţie. 

In anul l 939 Asociaţia a fost însărcinată să aplice Legea Serviciului 
Social în ţinuturile Someş, Mureş şi Timiş, deoarece modul său de organizare şi 
experienţa dobândită erau apreciate de către forurile superioare ale statului. 
Statutele ei rămâneau nemodificate, potrivit art. 15 din această lege. Drept urmare, 
ea organiza şi conducea toate unităţile culturale din aceste zone, cu excepţia 
căminelor culturale experimentale create de Fundaţia Culturală Regală 
"Principele Carol". Orice cămin cultural urma să includă trei sectoare distincte: 
sanitar - dispensar cu farmacie, baie, maternitate; economic - cooperativă, 
brutărie, măcelărie, remiză de unelte agricole; cultural - o sală pentru festivităţi 
şi conferinţe, bibliotecă cu sală de lectură, sală pentru şcolile ţărăneşti (inclusiv 
ateliere de ţesătorie şi meşteşuguri ţărăneşti). De asemenea, în clădire îşi aveau 
sediul unităţile locale ale "Străj ii Ţării", Inspectoratului Pregătirii Premilitare şi 
organizaţia post-militară, biroul Inspectoratului de muncă de folos obştesc şi 
oricare altă instituţie ce se subordona Serviciului Social. 

Colaborarea dintre instituţiile statului (Şcoală, Biserică, Armată, 
ministere) şi Asociaţie a fost, în general, bună, Î!:l special datorită dăruirii de care au 
dat dovadă unii funcţionari cu drept de decizie. In numeroase cazuri, Astra a primit 
subvenţii din partea ministerelor pentru editarea diferitelor publicaţii, construirea 
căminelor culturale, achiziţionarea de piese pentru muzee etc. Acest fapt relevă că 
scopurile statului român erau aceleaşi, pe plan cultural şi social-economic, cu ale 
Asociaţiei. 

Instituţia transilvăneană a acordat o deosebită atenţie educaţiei fizice şi 
morale a tineretului, înfiinţând în 1 928 organizaţia premilitară "Şoimii 
Carpaţilor", având principalele nuclee în oraşele Sibiu, Braşov şi Sighet. Şoimanii, 
cum au fost denumiţi, erau tineri voluntari cu vârsta cuprinsă între 1 8  şi 35 de ani, 
educaţi în spiritul patriotismului, în vederea punerii forţei individuale în serviciul 
colectivităţii. Numărul lor a crescut continuu, de la 250 în 1 928, la peste 1 5 .000 în 
1 93 7, dovadă a eficienţei acestei organizaţii. Periodic se desfăşurau pe arene 
sportive Şoimiadele, adevărate sărbători ale tineretului, în cadrul cărora aveau loc 
defilări, concursuri de măiestrie sportivă, spectacole artistice etc. Reprezentanţi ai 
"Şoimilor Carpaţilor" au participat la manifestări similare în Cehoslovacia şi 
Iugoslavia, ambele în 1 930. 

* 

Mărirea teritoriului ţării noastre, în limitele graniţelor fireşti, istorice, a 
însemnat şi extinderea activităţii unor instituţii culturale, economice şi politice în 
provinciile unite în 1 9 1 8  cu Vechiul Regat. Dintre aceste instituţii, Asociaţia 
transilvană îşi propunea «Înaintarea culturii poporului român» prin intermediul 
tuturor organizaţiilor sale: regionale, despărţăminte şi cercuri culturale. 

Comitetul Central al Astrei a venit în întâmpinarea dorinţei intelectualilor 
basarabeni de a se întemeia cercuri culturale româneşti şi în această provmcte, aşa 
cum arăta în anul 1 925 Vasile Goldiş (preşedintele Asociaţiei): ,,Am răspuns unei 
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chemări ce mi s-a făcut din vara trecută., în Munţii Apuseni, de către fraţii basarabeni, 
dornici de o civilizaţie omenească". Desigur, această iniţiativă a întâmpinat 
numeroase greutăţi, cele mai importante fiind: situaţia financiară precară şi 
mentalitatea populaţiei de dincolo de Prut. Un rol major în edificarea Astrei 
Basarabene 1-a avut marele pedagog şi luptător pentru unitate naţională Onisifor 
Ghibu, care a activat la Chişinău începând cu luna martie 19 17. Pe lângă dr. Ghibu, au 
mai fost alţi 12  membri fondatori ai Astrei Basarabene , intelectuali de marcă , dintre 
care amintim: profesor Ştefan Ciobanu, Gurie-arhiepiscop de Chişinău, gen. Scarlat 
Panaitescu, Leon Boga - directorul Arhivelor Statului din Chişinău, Ion Pelivan, 
Pantelimon Halippa - senator. În şedinţele ce au avut loc la Chişinău în zilele de 
2 1 -22 mai 1925, sau stabilit cele zece secţiuni care urmau să compună regionala 
dintre Prut şi Nistru: 1) literară şi filologică; 2) artistică; 3) istorică; 4) geografică şi 
etnografică; 5) ştiinţe juridice; 6) ştiinţifică; 7) medicală; 8) şcolară; 9) socială şi 
economică; 1 O) tehnică. 

În intervalul 1924- 1 933 au fost întemeiate despărţăminte în următoarele 
judeţe: Cetatea Albă, Ismail, Tighina, Lăpuşna şi Orhei. Printre primele măsuri 
luate de Onisifor Ghibu a fost şi aceea de înfiinţare de cămine culturale în cadrul 
cercurilor culturale. De obicei, ele au fost ridicate în zone în care manifestările 
spirituale practic nu existau. O astfel de instituţie se întemeia cu largul concurs al 
primăriilor, legile în vigoare permiţând acest lucru. Numărul acestor cămine din 
Basarabia a crescut continuu: dacă în iunie 1932 erau 130 de cămine, la sfărşitul 
anului următor funcţionau 345, din care peste 200 "deplin organizate"; la 
încheierea anului 1934 îşi desfăşurau activitatea 567 de cămine în tot atâtea 
localităţi rurale. În cadrul lor au fost înfiinţate 5 1 8  biblioteci, 426 de coruri, 130 de 
muzee cu exponate ce prezentau istoria şi tradiţiile locale, 1 70 de echipe teatrale 
"bine organizate", 1 8  fanfare ţărăneşti, cooperative, "farmacii de casă", cercuri 
literare etc. 

S-a încercat de către Astra, cu destul succes, crearea unei punţi spirituale 
între românii transilvăneni şi cei de dincolo de Prut printr-o dublă acţiune: pe de o 
parte, trimiterea de intelectuali ardeleni (de exemplu, profesorul universitar 
Onisifor Ghibu), care să popularizeze ştiinţa şi cultura, iar pe de altă parte, 
formarea unor elemente valoroase din rândul studenţilor basarabeni care învăţau la 
Universitatea din Cluj, pentru ca, ulterior, să poată susţine mişcarea culturală 
românească din această provincie. Începând cu anul 1925, conducerea Asociaţiei a 
pus în aplicare un plan în această direcţie, tinerii basarabeni fiind convocaţi şi 
pregătiţi pentru "munca de apostoli culturali" ce urmau să o desfăşoare. 

Admirabilul efort depus de Regionala Basarabeană în condiţii dificile a fost 
răsplătit de Comitetul Central în şedinţa din 2 aprilie 1932, când a declarat această 
filială autonomă. Trei ani mai târziu, Regionala a trecut sub auspiciile Fundaţiilor 
Culturale Regale, cu acordul Comitetului Central, în vederea unei mai bune 
funcţionări. Tragicul an 1940 a însemnat, odată cu ocuparea Basarabiei de către 
U.R.S.S. şi sfărşitul activităţii Regionalei, prin interzicerea oricărei forme de 
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propagandă proromânească de către autorităţile sovietice. 
Asociaţia a continuat politica sa de extindere întemeind o Regională în 

Dobrogea, o altă provincie slab dezvoltată din punct de vedere economic, cu o 
populaţie redusă numeric, puţin educată şi alcătuită dintr-Wl mozaic etnic (români, 
turci, tătari,bulgari, lipoveni ş.a.). Dorinţa Comitetului Central al Astrei de a-şi 
lărgi aria de activitate, cuprinzând şi acest teritoriu, s-a concretizat la 5 mai 192 7, 
când a avut loc înfiinţarea Regionalei Dobrogea şi a despărţământului Constanţa, 
preşedinte fiind ales generalul !. Vlădescu, comandantul diviziei a IX-a, iar vice
preşedinte prof. Gh.Ch. Coriolan, directorul prestigiosului liceu "Mircea cel 
Bătrân". Încă de la constituirea Regionalei, conducerea acesteia a urmărit 
înfiinţarea de cercuri culturale în 145 de sate şi cătllile, unele dintre ele neavând 
şcoli. În anul 1928 au fost organizate 4 7 de cercuri culturale, toate în judeţul 
Constanţa, iar fiecare cerc cultural avea în cadrul său şi o "bibliotecă populară" ce 
conţinea 60 de volume. În luna mai a anului 1929, Regionala Dobrogeană şi-a 
extins activitatea, înfiinţând trei despărţăminte: Caliacra, Durostor şi Tulcea. Cu 
acest prilej, la Caliacra a avut loc "un mare festival", care a beneficiat şi de 
subvenţii de la prefectură . 

Despărţămintele din Banat s-au remarcat printr-o activitate laborioasă încă 
dinaintea primului război mondial, din acest motiv, Comitetul Central a propus 
constituirea unei Regionale Bănăţene, după modelul oferit de organizaţiile 
similare din Basarabia şi Dobrogea. Regionala din Banat a fost întemeiată la 28 
februarie 193 7, fiind con�usă de Sabin Evuţianu (preşedinte) şi Antoniu Mocsonyi 
(preşedinte de onoare). In anul următor s-a desfăşurat prima Adunare generală 
bănăţeană, la Ora viţa, unde în cadrul căreia s-a adoptat o serie de măsuri menite să 
asigure o organizare stabilă şi eficientă. Asociaţia Bănăţeană a păstrat neîntrerupt 
legături cu românii din Iugoslavia, invitându-i la manifestările importante şi 
încercând să medieze conflictele dintre aceştia. Dintre publicaţiile sale, se remarcă 
revistele Luceafărul (fondată în 1934) şi Luminătorul ( 1937), care avea 10.000 de 
abonaţi din rândul ţăranilor în 1939. 

Atenţia Asociaţiei s-a îndreptat şi spre românii din Banatul iugoslav, care 
până în 1926 nu au beneficiat de o presă în limba lor maternă, iar singura lor 
asociaţie culturală nu era reclliloscută de oficialităţi. Înfiinţarea "Asociaţiunii 
pentru cultura poporului român din Banatul iugoslav" a avut loc la 19 martie 1936, 
într-o mică localitate intitulată Petruvăsela, cu prilejul Wlei mari adunări a 
intelectualilor şi ţăranilor români din 29 de sate. Pe plan cultural, s-a publicat 
săptămânalul Foaia poporului român şi în oraşul Vârşeţ a fost deschisă librăria 
"Astra". Unele cercuri culturale au avut o slabă activitate, iar cele din afara plasei 
Vârşeţ nu beneficiau de aprobarea autorităţilor; abia în octombrie 1 938 ele şi-au 
început manifestările, cu acordul Ministerului Afacerilor Interne. De la Asociaţia 
transilvăneană s-au primit pentru bibliotecă 652 de cărţi, cele mai multe având 
subiect religios. 

Aşadar, se constată o implicare a Astrei şi în teritoriile româneşti aflate în 
cadrul altor state. În Banatul iugoslav rezultatele obţinute nu au fost spectaculoase, 
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din cauza dificultăţilor materiale, a mentalităţii românilor de aici şi a obstacolelor 
puse în cale, de către autorităţile iugoslave. 

* 

Prima Fundaţie Culturală Regală a fost întemeiată de Carol 1 în 1891  şi i-a 
purtat numele; clădirea în care îşi avea sediul a fost construită în faţa Palatului Regal 
din Bucureşti, în anul 1893 . Urmând exemplul unchiului său, Ferdinand 1 a pus 
bazele Fundaţiei Culturale "Principele Carol" la 12  august 1 92 1 ,  scopul instituţiei 
fiind "ajutarea, susţinerea şi crearea faptelor de cultură". Ea beneficia de scutirea 
taxelor telegrafo-poştale, telefonice, de timbru şi de înregistrare, precum şi 
absolvirea de la plata impozitelor către stat, judeţ şi comună. Un act normativ 
important, emis la 23 octombrie 1923, stabilea înfiinţarea în fiecare sat a unuia sau 
mai multor cămine culturale sub egida Fundaţiei, în funcţie de posibilităţile 
materiale, "pentru educaţia şi cultura poporului". Căminul cultural trebuia să aibă în 
componenţă o bibliotecă, o "casă de citire" (sală de lectură), un muzeu local, un 
depozit pentru cărţi şi diferite publicaţii, o baie publică şi un depozit de 
medicamente. Scopul înfiinţării căminului era să �ultive spiritul tradiţional, să 
promoveze educaţia practică sanitară şi economică. In acest sens, principele Carol 
sublinia într-o cuvântare din 192 1 :  "Instituţiile întemeiate de mine - Fundaţia 
Culturală Principele Carol, Casa Culturii Poporului şi Muzeul Renaşterii_- s-au 
creat pentru o limpezire a vieţii româneşti, pentru sporirea conştiinţei acestui neam 
pentru o viaţă mai bună, mai frumoasă şi mai dreaptă, pentru o superioară cugetare 
obştească". 

Cele mai importante activităţi prevăzute în Statutul căminului cultural erau : 
sărbătorirea sau comemorarea principalelor evenimente din istoria poporului 
nostru, conferinţe, şezători însoţite de spectacole teatrale sau muzicale, vizionarea 
de filme, înştiinţarea membrilor despre legile noi apărute, prezentarea ultimelor 
ştiri din lumea întreagă, culegerea datinilor şi folclorului local, cursuri 
săptămânale (duminica) sau serale, concursuri în diferite domenii etc. Fondurile 
căminelor proveneau din subvenţii, donaţii, legate, cotizaţiile membrilor, colecte 
făcute cu prilejul sărbătorilor, precum şi de la veniturile întreprinderilor economice 
proprii. Membrii căminului puteau fi toţi cetăţenii care aveau peste 1 8  ani şi care 
erau de acord să plătească o cotizaţie anuală. La sate, deveneau membri de drept 
toţi funcţionarii publici locali, iar la oraşe intelectualii şi funcţionarii din 
despărţământul parohial. Numărul căminelor a crescut continuu: în 1925 
funcţionau 454, 5 ani mai târziu ele depăşeau cifra de 800, iar la 15  martie 1938 
totalul era de 2026 de aşezăminte afiliate Fundaţiei. Cu ocazia serbărilor 
Restauraţiei, la 7 iunie în fiecare an reprezentanţii căminelor culturale luau parte la 
un Congres General în Capitală. Cu fiecare an, numărul participanţilor era în 
continuă creştere, în anul 1937 fiind prezente peste 5000 de persoane la Arenele 
Romane. De fiecare dată şedinţ;a festivă de inaugurare a lucrărilor Congresului era 
deschisă de Carol al II-lea. In ceea ce priveşte menirea acestor aşezărninte, 
monarhul sublinia în cuvântarea ţinută la 7 iunie 1937: " Pornite poate de la un alt 
gând, decât acela la care au ajuns astăzi, pornite de la gândul de a fi mai mult o 
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bibliotecă, un loc de întâlnire a câtorva cărturari şi celor dornici de citit, căminele 
culturale s-au dezvoltat şi şi-au dibuit singure drumul. Astăzi căminele culturale 
devin pe zi ce trece adevărata conducere a satului". 

Principalele direcţii avute în vedere de către întemeietorii Fundaţiei au fost: 
1. a culturii populare, ce însuma căminele culturale (biblioteci, muzee, terenuri de 
experienţă ş.a.), publicaţiile (Albina şi cărţile populare) şi activitatea 
propagandistică la sate; II. a culturii generale, ce avea în componenţă organizarea 
de conferinţe, manifestări culturale, expoziţii găzduite de biblioteci şi săli special 
amenajate, formaţii corale şi orchestrale; de asemenea, această direcţie furniza 
informaţii cu privire la mişcarea social-culturală din alte ţări; III. a cercetăşiei, ce 
avea sarcina organizării cohortelor, excursiilor, taberelor, tipăririi publicaţiilor din 
acest domeniu şi păstrării legăturilor cu asociaţii similare din străinătate; IV. 
administrativă, care avea rolul de a conduce unele componente ale instituţiei -
l ibrăria, laboratorul cinematografic, cinematografele, imprimeria, depozitul de 
cărţi şi Aterenurile. 

In anul 1927 s-a modificat denumirea acestei instituţii, noua titulatură fiind 
Fundaţia Culturală "Regele Mihai 1", potrivit cu legea adoptată la 2 1  aprilie 
1 927. Acest titlu va fi purtat până în 1 930, când, o dată cu suirea pe tron a lui Carol 
al II-lea, se va reveni la vechea denumire, Fundaţia Culturală Regală 

"Principele Carol". În linii mari, Fundaţia "Regele Mihai I" continua politica 
culturală a Fundaţiei "Principele Carol, urmărind aceleaşi scopuri şi beneficiind de 
acelaşi cadru juridic . 

Un pas important în crearea unităţii dintre fundaţiile culturale înfiinţate de 
Casa Regală, a fost făcut la 14  aprilie 1 933, când s-au pus bazele "Uniunii 
Fundaţiilor Culturale Regale", care avea în componenţă Fundaţia Universitară 
"Carol II" din Bucureşti, Fundaţia Culturală "Principele Carol", Fundaţia "Regele 
Ferdinand 1" din Iaşi, Institutul de Cercetări Ştiinţifice şi Experimentale din Cluj ,  
Fundaţia pentru Literatură şi Artă "Regele Carol II" şi Filarmonica din Bucureşti. 
Uniunea Fundaţiilor era condusă de rege, ajutat de un consiliu alcătuit din patru 
personalităţi reprezentative ale culturii noastre: Dimitrie Gusti, Octavian Goga, 1. 
Simionescu şi N. Costăchescu. 

Institutul de Cercetări Ştiinţifice şi Experimentale din Cluj a fost 
întemeiat la 27 iunie 1 93 1 ,  cu ocazia împlinirii a zece ani de activitate a 
Universităţii "Ferdinand 1". Scopul său era desfăşurarea unei activităţi ştiinţifice 
de cercetare, fără ca aceasta să se suprapună peste cercetările din domeniu ale 
Universităţii clujene. S-au creat două secţii, una de fizică şi alta de chimie, ce îşi 
propuneau să studieze două ramuri importante ale ştiinţei aplicate: aviaţia în cadrul 
secţiei de fizică şi domeniul gazelor în cel de chimie. 

Dintre publicaţiile editate de Fundaţie, se remarcă revista lunară Albina 
( 1922), având subtitlul "Revistă pentru popor". În cuprins se aflau poezii, proză 
românească şi străină, sfaturi medicale, articole de economie şi istorie, imagini din 
ţară şi de peste hotare ş.a. În paginile sale apar şi semnături ale unor maeştri din 
perioada interbelică: Emil Gîrleanu, Mihail Codreanu, C. Pavelescu, Ion 
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Agârbiceanu. În mod complementar, Fundaţia a edi�t biblioteca "Albina" ( 1934), 
ce conţinea cărţi accesibile chiar şi celor mai săraci. Incă din primul an de apariţie 
tirajul revistei a ajuns la aproape 1 .200.000 de exemplare, distribuite în toată ţara, 
dar mai ales în noile provincii ale României. 

O atenţie deosebită s-a acordat activităţii propagandistice desfăşurate atât în 
mediul urban, cât şi în cel rural, prin intermediul misionarilor şi corespondenţilor. 
Fundaţia a căutat în diferite localităţi oameni inimoşi, având dorinţa de a răspândi 
conceptele sale. Aceştia erau împărţiţi în mai multe categorii: membri 
corespondenţi, agenţi de informaţie şi de reprezentare. O "misiune" era un grup 
format din intelectuali, care cutreiera cele mai îndepărtate colţuri ale ţării pentru a-i 
îndruma pe locuitori, dar şi pentru a cerceta şi a învăţa despre modul de viaţă al 
oamenilor simpli. Printre cei dintâi misionari ai Fundaţiei s-au numărat intelectuali 
de presAtigiu: N ichifor Crainic, Emanoil Bucuţa, Gala Galaction. 

Incă de la înfiinţare aşezământul a participat la o serie de expoziţii în centre 
culturale prestigioase, reprezentând cu succes ţara noastră. În primăvara anului 
1 922 oraşul Florenţa a găzduit prima ediţie a unei expoziţii internaţionale a cărţii, 
fiind pentru prima oară când România participa la o astfel de manifestare. La 
această sărbătoare a iubitorilor de carte Fundaţia a avut repartizată o sală specială, 
unde au fost expuse cele mai valoroase lucrări româneşti editate înainte de primul 
război mondial. Instituţia a participat şi la alte manifestări importante de acest gen: 
a XIV-a bienală internaţională de la Veneţia ( 1 924 ); expoziţiile de artă plastică de la 
Londra ( 1924), Haga şi Amsterdam ( 193 1  ); expoziţiile internaţionale de la Paris 
( 1937) şi New York (l938). 

Echipele regale studenţeşti au făcut parte din planurile Fundaţiei "Principele 
Carol" şi ale Institutului Social Român de a ridica satul românesc prin intermediul 
specialiştilor, pentru cunoaşterea şi îndrumarea vieţii sociale rurale. Înfiinţate în 
1 934, numărul echipelor a crescut necontenit de la 12 în primul an, la 25 de echipe 
în anul următor, apoi 49 de echipe în 1936, iar în 193 7 numărul lor a devenit 77. În 
cei patru ani aproape 2.000 de tineri, aparţinând tuturor Universităţilor şi 
Academiilor din ţară, au participat, în mod voluntar şi renunţând la vacanţele de 
vară, la activităţile desfăşurate în sate. Aceste grupuri se integrau în cadrul satului 
respectiv şi a căminului cultural, încercând să rezolve cele mai dificile probleme cu 
care se confruntau ţăranii. În general, se urmărea crearea de ferme model, 
construirea de şosele, poduri, diguri şi sisteme de canalizare după cele mai 
moderne tehnici din perioada respectivă. În acelaşi timp, se dorea şi schimbarea 
mentalităţii oamenilor cu care se intra în contact, culturalizarea lor şi ţinerea la 
curent cu evenimentele din ţară. La nivel naţional, între 1 934 şi 1 938, secţiile 
medicale ale echipelor au efectuat 26 1 .888 de consultaţii, s-au înfiinţat 36 de 
cooperative, au fost îngrijiţi peste 235 .000 de pomi şi 4.659 de stupi, s-au construit 
207 kilometri de drumuri, s-au reparat şi zidit 386 clădiri, băi, dispensare şi, mai 
ales, cămine culturale. 

Printre realizările importante ale Fundaţiilor Regale s-a numărat şi Muzeul 
Satului din Bucureşti, înfiinţat în 1936, după ce au existat mai multe iniţiative în 
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anii precedenţi. S-a dorit ca acest muzeu să fie oglinda fidelă a vieţii rurale şi, de 
aceea, cele mai multe dintre clădiri erau autentice, desfăcute cu migală, apoi 
transportate cu carele sau trenul până în Capitală, unde au fost din nou asamblate 
de specialişti veniţi din ţinutul respectiv. 

Directorii generali ai Fundaţiei au fost personalităţi caracterizate de un bun 
simţ organizatoric şi dragoste faţă de spiritualitatea românească: 1 )  Gheorghe 
Mugur, de la înfiinţare şi până în 1 928; 2) Col .  Ciocazan, delegat cu administraţia 
între 1 928- 1 933;  3) Prof. Dimitrie Gusti, din 1 933 până în 1 939; 4) Apostol D. 
Culea, din 1 939 până în 1943. 

Referindu-se la frumoasele realizări ale subiectului acestui capitol, Dimitrie 
Gusti remarca într-un discurs: "Străbătând în toate părţile ţării, de la graniţa de 
Câmpie a Banatului, până la satele de pe malurile Nistrului şi din plaiurile 
descălecării lui Dragoş până printre aşezările de colonişti ale Dobrogii Noi, 
Fundaţia Culturală Principele Carol s-a făcut pretutindeni cunoscută în mij locul 
ţărănimii şi este pretutindeni chemată". 

O altă instituţie importantă, în prelungirea Fundaţiei "Principele Carol", 
care se adresa oamenilor de litere şi creatorilor, în general, a fost Fundaţia de 
Literatură şi Artă Carol al II-lea, înfiinţată în luna aprilie 1 933.  Sub prestigioasa 
conducere a profesorului Alexandru Rosetti, acest aşezământ publica lucrări cu 
caracter educaţional şi informativ, cu scopul de a încuraja creaţia literară, ştiinţifică 
şi artistică. De asemenea, ti părea ediţii critice ale scriitorilor clasici din ţara noastră 
(Odobescu, Creangă, Caragiale, Şt. Iosif, Macedonski, Haşdeu), iar în 1 939 a fost 
publicat primul volum al Operelor lui Mihai Eminescu (ediţia Perpessicius). Cea 
mai importantă dintre publicaţiile periodice editate de instituţie a fost ,,Revista 
Fundaţiilor Regale", care a reuşit să strângă în paginile sale texte literare şi 
ştiinţifice ale unor personalităţi : Mihail Sadoveanu, Tudor Arghezi, George 
Topîrceanu, Gala Galaction ş.a. Această Fundaţie a editat până în luna mai a anului 
1 936 peste 162.000 de exemplare, o bună parte dintre ele apărând în a doua ediţie. 

În memoria zilelor petrecute la laşi în timpul războiului de întregire 
naţională, monarhul Ferdinand 1 a întemeiat, la 16  februarie 1 926, cu prilejul 
împlinirii vârstei de 60 de ani, aşezământul ce i-a purtat numele. Scopurile 
Fundaţiei Culturale Regale Ferdinand I vizau, pe de o parte, educaţia culturală a 
tineretului şi cercetarea ştiinţifică a României, iar pe de altă parte, sprijinirea 
familiilor de militari, ca dovadă de recunoştinţă pentru sacrificiile acestora pe 
câmpul de luptă al primului război mondial. Fundaţia era înzestrată cu suma 
impresionantă de 200.000.000 de lei, provenită de la bugetul statului, sumă 
destinată următoarelor obiective: jumătate pentru înfiinţarea Fundaţiei Universitare 
,,Regele Ferdinand 1" şi cealaltă jumătate pentru constituirea unui Institut cu 
internat, conceput astfel încât să găzduiască fiicele de ofiţeri. Dovadă a 
generozităţii conducerii statului, regina Maria a dăruit Institutului pentru educarea 
fiicelor de ofiţeri clădirea în care a locuit perechea re gală la Iaşi în timpul primului 
război mondial . După amenajarea edificiului, capabil să găzduiască 50 de persoane, 
Institutul şi-a deschis porţile în luna septembrie 1 929. Aceste eleve, ale căror părinţi 
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se jertfiseră pe front sau nu aveau posibilitatea de a le oferi o educaţie adecvată , 
urmau cursurile Şcolii de fete "Oltea Doamna", din marele oraş moldovean. Sediul 
instituţiei, actuala Bibliotecă Centrală Universitară din oraşul laşi, inaugurat în 
octombrie 1 933, era menit să găzduiască cea mai importantă bibliotecă din 
Moldova. La sîarşitul perioadei interbelice, biblioteca dispunea de o sală pentru 
cercetări geografice, precum şi de 3 1 .029 de cărţi, 3 1 .733 de broşuri, 576 de hărţi, 
1 2.778 de documente etc.,  ilustrând extinderea apreciabilă a fondului său. 

O privire analitică asupra fenomenului cultural românesc din perioada 
interbelică surprinde bogăţia manifestărilor şi entuziasmul creator al celor care au 
ştiut să pună în valoare energiile latente ale poporului nostru. Se observă că o 
soluţie eficientă în această situaţie o constituie colaborarea dintre autorităţile 
statului şi organizaţiile preocupate de bunăstarea generală. Societăţile culturale 
alcătuite din intelectuali dinamici au contribuit, în mare măsură, şi la realizarea 
scopurilor statului român în această privinţă. 

Associations et institutions culturales en Roumanie 
de la periode d'entre les deux guerres mondiales 

Resume 

La cui ture fait partie d'histoire d'une communaute, etant caracteristique irrevocable 
pour sa. L'auteur trate dans cet oeuvre des associations et des institutions culturales de 
Roumanie (ASTRA, Les Fondations Culturales Royales). 
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